

«От героев былых времён...»



ТРЕТЬЕ
РАТНОЕ ПОЛЕ
РОССИИ

Презентация выполнена
командой «Лингвисты»
МБОУ «СОШ №41 им. В.В.
Сизова»

Педагог: Цыганова Елена
Михайловна

Твои, Россия, сыновья! 1943 год. Курская битва



**Исторической памятью душу очисти
И с землёй первородной навек подружись.
Да сверкнёт на рассвете в грозном небе Отчизны
Золотою искрою солдатская жизнь...**



Свои святыни есть у каждого народа! Это они берегут его память, его душу, его характер, его светлое будущее. Стелются ли тучи над Куликовым полем, тянется ли журавлиный клин над перелесками Бородина – укрепляется и продолжается, не прерываясь во времени, наша духовная связь с «героями былых времён» ... Багровые зори встают над Прохоровкой, вновь и вновь возвращая нас к далёкому, суровому, победному лету 1943 года.



Вот они, фашистские танки... Тогда на Курской земле гитлеровское командование планировало провести крупное наступление, овладеть стратегической инициативой и повернуть ход войны в свою пользу.



1943 год. Курская битва. Немцы ставят «Тигр» в засаду, а он в лоб пробивал Т34-76 на расстоянии 1500 метров...

Зияет в толстой лобовой броне
Дыра, насквозь прошитая болванкой.
Мы ко всему привыкли на войне.
И все же возле замершего танка
Молю судьбу:
Когда прикажут в бой,
Когда взлетит ракета, смерти сваха,
Не видеть даже в мыслях пред собой
Из этой дырки хлещущего страха.

Стихи танкиста –
гвардии лейтенанта Иона Дегена

Операция под кодовым названием «Цитадель» ... В ней сражались лучшие силы фашистов. Но на пути к Курску, на южном фланге Курской дуги, неприятель вынужден был сначала преодолеть сопротивление наших войск под Прохоровкой.

Здесь судьбы мира взвешивались строго.

Здесь наши танки шли, как корабли.

Победные широкие дороги

Среди цветов на запад пролегли.

Мы бились от заката до заката,

И были мы такими в том бою,

Каких вы не видали на плакатах

И не встречали в праздничном строю.

Александр Елькин, 1943 год

1943 год. Курская битва.

Буксировка подбитого немецкого танка Pz.Kpfw. VI «Тигр» двумя тягачами.



Сорок третий горечью
попынной
На меня пахнул издалека –
Черною, обугленной равниной
Видится мне Курская дуга.
Те бои – как мера нашей силы.
Потому она и дорога,
Насмерть прикипевшая к России
Курская великая дуга.

Михаил Борисов

Какими были они, солдаты, остановившие фашистские полчища и развеявшие миф о непобедимости «Тигров»? Какой дорогой идут воины к славе? И сколько шагов нужно пройти, чтобы стать гордостью своей Отчизны? Это дорога мужества, и проходят её великие воины, в чьих сердцах живёт горячая любовь к своей земле!

12 июля 1943 года мужество каждого из вас, великие защитники Земли Русской, объединилось в такую мощь, противостоять которой у врага сил не было!



***Здесь «...мы прошли с обугленными ртами
И мужество, как знамя пронесли...»***

**Так о поколении участников Великой Отечественной войны писал Николай Майоров.
А что мы знаем о сражавшихся на Прохоровском поле?**

- Героически дрались танкисты 170-й танковой бригады 18-го танкового корпуса. Их командир, подполковник В. Д. Тарасов, находился в гуще боя и до последнего дыхания управлял подразделениями. Выполняя поставленную боевую задачу, он погиб в горящем танке...
- Сергей Борягин. Сразу после училища 17-летний юноша попал в самое пекло сражений. Там он дважды спасался из горящих машин, потом его ждали Курская дуга и битва под Прохоровкой. Водитель-механик Борягин получил приказ вступить в ближний бой, проще говоря — идти на таран. Загорелись оба танка, Сергей вместе с товарищами сошелся врукопашную с немецкими солдатами. Тогда только чудом всему экипажу танка удалось выжить. За шесть уничтоженных немецких танков Сергей Борягин был удостоен двух орденов — Отечественной войны и Красной Звезды...
- Николай Корепанов ушел на фронт, когда ему было 28 лет. На память о нем у семьи остались только пожелтевшая фотография и похоронка. Из нее близкие узнали, что Николай погиб в знаменитой битве под Прохоровкой. Он воевал в составе Уральского добровольческого танкового корпуса. Николай Корепанов сгорел в танке 12 июля 1942 года — в первый же день тяжелейшего танкового сражения...



Гудит, грохочет металлом битва. Сошлись две силы на русском поле. Лавина стали сошлась с людской лавиной. Смешались в схватке огонь и люди. Зловещей гарью покрылось небо.

...На сожженной земле ни былинки,
Танк на танке, броня на броне...
И на лбу командиров морщинки –
Битву не с чем сравнить на войне...



Вот что вспоминал уцелевший в том адском котле Герой Советского Союза Григорий Пэнэжко: «...Стоял такой грохот, что перепонки давило, кровь текла из ушей. Сплошной рёв моторов, лязганье металла, грохот, взрывы снарядов, дикий скрежет разрываемого железа... От выстрелов в упор сворачивало башни, лопалась броня, взрывались танки... Открывались люки, и танковые экипажи пытались выбраться наружу... мы потеряли ощущение времени, не чувствовали ни жажды, ни зноя, ни даже ударов в тесной кабине танка. Одна мысль, одно стремление – пока жив, бей врага. Наши танкисты, выбравшись из своих разбитых машин, искали на поле вражеские экипажи, тоже оставшиеся без техники, и били из пистолетов, схватывались врукопашную...»



Один из них – командир танкового взвода Иван Алексеевич Конорев... Он погиб 12 июля 1943 года, отбивая натиск врага в направлении станции Прохоровка.

Во время Курской битвы наш земляк гвардии старший лейтенант Конорев воевал в составе 27-й гвардейской танковой бригады. Советские танкисты участвовали здесь в жесточайшей схватке с врагом. Четверо суток дрались они с противником в районе станции Ржавец Белгородской области, отбили множество атак фашистов, сожгли десятки вражеских танков.

12 июля 1943 года в боях в Шебекинском районе Белгородской области танк И. Конорева вступил в бой с 5 штурмовыми орудиями противника, уничтожил 3 из них. Когда танк был подбит, сражался до последнего патрона.

Звание Героя Советского Союза присвоено посмертно 26 октября 1943 г.

Я вас прошу,
чтоб вечно здесь стояла
Машина эта –
памятник героизму!

Стихи танкиста –
гвардии лейтенанта Иона Дегена



Сейчас трудно себе представить, что поле, шириной всего 10—12 км, стало местом грандиозной битвы почти 1200 танков и самоходных орудий. Участвовали в сражении с обеих сторон — советские «Т-34» и немецкие «Тигры». Обе машины считались лучшими танками во время Второй мировой войны. Но не случайно для начала наступления было выбрано начало утра — восходящее солнце слепило немцев, затрудняя прицельную стрельбу. Это было крайне важно, ведь «Тигры» и «Фердинанды» пробивали лобовую броню Т-34 с расстояния до 2 км. Поэтому наши танкисты стремились вести ближний бой («броня к броне») и за счёт более высокой маневренности шли тараном, поражая боковую броню «Тигра».

1943 год. Курская битва. Командиры орудий 868-го истребительно-противотанкового артиллерийского полка РГК 6-й гвардейской армии старшие сержанты Глеб Петрович Рябиков (1915 – 09.08.1943), Василий Федорович Пустовалов (1916 – 27.03.1944), сержант Василий Иванович Чусов (1923 — 17.08.1943) в окопе на Курской дуге.

За июльские бои на Курской дуге 16.07.1943 г. были награждены: Рябиков и Пустовалов – орденами Отечественной войны II степени, Чусов – орденом Красной Звезды.



Сражались на Курской дуге и знаменитые лётчики Иван Кожедуб и Алексей Маресьев.

6 июля на Курской дуге, во время сорокового боевого вылета, Кожедуб сбил свой первый немецкий самолёт – бомбардировщик Юнкерс Ю-87. Уже на следующий день сбил второй, а 9 июля – сразу два истребителя Вф-109.

Доблестью и мужеством отличился в боях под Курском и старший лейтенант Маресьев. В первых же воздушных боях на Курском выступе он сбил 3 самолёта противника. И это после того, как врачи ампутировали ему ступни обеих ног!



Среди множества героев, воевавших в Курской битве, есть и легендарный летчик Александр Константинович Горовец – единственный советский летчик, которому удалось в одном бою сбить девять вражеских самолетов. Произошло это 6 июля 1943 года... Посмертно А.К. Горовцу присвоено звание
Героя Советского Союза





А нам в наследство от героев осталась мирная жизнь на родной земле и память о её защитниках:

**Поклонимся великим тем годам!
Тем славным командирам и бойцам,
И маршалам страны и рядовым,
Поклонимся и мёртвым и живым.
Всем тем, которых забывать нельзя,
Поклонимся, поклонимся, друзья!
Всем миром, всем народом, всей землёй
Поклонимся за тот великий бой!**